

Tárgytematika / Course Description Nemzetiségi autonómia

N_DO37

Tárgyfelelős neve /

Teacher's name: dr. Korhecz Tamás

Félév / Semester: 2023/24/2

Beszámolási forma /

Assesment: Beszámoló (háromfokozatú)

Tárgy heti óraszám /

Teaching hours(week): 0/0/0

Tárgy féléves óraszám /

Teaching hours(sem.): 12/0/0

OKTATÁS CÉLJA / AIM OF THE COURSE

A tantárgy alapvető célja, hogy a hallgatók megismerkedjenek a nemzetiségi autonómia fogalmának jogi meghatározásával. Fontos cél, hogy az autonómia kapcsán - amely a politikai életben és a közéletben egyaránt megkerülhetetlen témává avanszált, amikor a nemzeti kisebbségek jogairól, elsősorban a határon túli magyar közösségek jogairól van szó – a hallgatók megismerjék annak alkotmányjogi és közjogi feltételrendszerét, beágyazottságát is. Az európai modellek tanulmányozásán keresztül választ keresünk arra mikor, és milyen feltételek teljesülése esetén lehet az autonómia hatékony politikai és közjogi eszköz a nemzeti kisebbségek helyzetének megoldására? Milyen a jó autonómia, és mitől függ annak sikeres megvalósítása?

TANTÁRGY TARTALMA / DESCRIPTION

A nemzetiségi autonómia eredete és fogalma

A nemzetiségi autonómia és a rokon fogalmak (önkormányzat, decentralizáció, belső önrendelkezés, öngazgatás, föderalizmus) kapcsolata

A nemzetiségi autonómia és a nemzeti kisebbségek jogainak viszonya

A nemzetiségi autonómia tipológiája

A perszonális autonómia

A területi autonómia

A nemzetiségi autonómia legitimitása és választási szabályai

Az autonómia hatáskörei, funkciói

Az autonómia finanszírozása

A nemzetközi jog és az autonómia

A Dél-Tiroli területi autonómia

Az Alland szigetek autonómiája

A magyarországi nemzeti kisebbségek önkormányzati rendszere

A szerbiai magyarság önkormányzata

A szlovéniai magyar és olasz nemzetiség autonómiája

Az autonómia esélyei – nemzetközi jog – geopolitikai feltételrendszer – kölcsönös bizalom

SZÁMONKÉRÉSI ÉS ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE / ASSESSMENT'S METHOD

KÖTELEZŐ IRODALOM / OBLIGATORY MATERIAL

Kántor Zoltán – Majtényi Balázs (szerk.) Szöveggyűjtemény a nemzeti kisebbségekről, Rejtjel Politológiai könyvek 23, 2005.

Korhecz Tamás, Magyar autonómia-építés a Vajdaságban – Miért jutott a legmesszebb a délvidéki magyarság az autonómia kiépítésében?”, PRO MINORITATE, VIII. Évfolyam, 30. szám, 2008/4, 114-123 old.

Korhecz Tamás, A kisebbségi önkormányzatok megválasztásának szabályai a magyar, a szlovén és a jugoszláv közjogban, REGISZTRÁLHATÓ-E AZ IDENTITÁS? Halász I, Majtényi B. Szerk, Gondolat MTA Jogtudományi Intézet, 2003.

Ajánlott irodalom:

Bíró Gáspár, Demokrácia és önrendelkezés a 21. század elején, Rejtjel politológiai könyvek 2003.

Kovács Péter: Nemzetközi jog és kisebbségvédelem. Budapest, 1996. 36–59, 169–95, 225–36.

AJÁNLOTT IRODALOM / RECOMMENDED MATERIAL